

Relazione della V Commissione permanente

SICUREZZA SOCIALE (SERVIZI SOCIALI, ASSISTENZA SANITARIA E OSPEDALIERA, ASSISTENZA SOCIALE)

(Seduta del 4 dicembre 2008)

Relatore di maggioranza: MARCO LUCHETTI

Relatore di minoranza: GIACOMO BUGARO

sulla proposta di atto amministrativo n. 103/08

a iniziativa della Giunta regionale

presentata in data 16 ottobre 2008

CRITERI DI RIPARTIZIONE DEI PROGETTI SPECIALI DI COMPETENZA REGIONALE
FONDO SANITARIO REGIONALE DELL'ANNO 2008
SPESA DI PARTE CORRENTE
E ISTITUZIONE DI UNA COMMISSIONE TECNICA REGIONALE
PER LA SELEZIONE DEI PROGETTI SPECIALI DI COMPETENZA REGIONALE
FONDO SANITARIO REGIONALE DELL'ANNO 2009

e sulla proposta di atto amministrativo n. 104/08

a iniziativa della Giunta regionale

presentata in data 30 ottobre 2008

INTEGRAZIONE ALLA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE 1379/20
(PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO 103/08)

CONCERNENTE:

“CRITERI DI RIPARTIZIONE DEI PROGETTI SPECIALI DI COMPETENZA REGIONALE FONDO SANITARIO REGIONALE DELL'ANNO 2008 SPESA DI PARTE CORRENTE E ISTITUZIONE DI UNA COMMISSIONE TECNICA REGIONALE PER LA SELEZIONE DEI PROGETTI SPECIALI DI COMPETENZA REGIONALE FONDO SANITARIO REGIONALE DELL'ANNO 2009”

Nuova Titolazione

**“CRITERI DI RIPARTIZIONE DEI PROGETTI DI COMPETENZA REGIONALE
FONDO SANITARIO REGIONALE 2008 - SPESA DI PARTE CORRENTE”**

Testo base: paa 103/09

RELAZIONE ORALE

(642)

**PARERE ESPRESSO DALLA II COMMISSIONE ASSEMBLEARE PERMANENTE
AI SENSI DELL'ARTICOLO 22 DELLO STATUTO**

(Seduta del 29 gennaio 2009)

La seconda Commissione assembleare permanente nella seduta del 29 gennaio 2009 esaminato il testo della proposta di atto amministrativo n. 103/08 avente ad oggetto "Criteri di ripartizione dei progetti speciali di competenza regionale. Fondo sanitario regionale dell'anno 2008. Spesa di parte corrente e istituzione di una Commissione tecnica regionale per la selezione dei progetti speciali di competenza regionale. Fondo sanitario regionale dell'anno 2009" e della proposta di atto amministrativo n. 104/08 "Integrazione alla deliberazione della Giunta regionale 1379/20 concernente: 'Criteri di ripartizione dei progetti speciali di competenza regionale. Fondo sanitario regionale dell'anno 2008. Spesa di parte corrente e istituzione di una Commissione tecnica regionale per la selezione dei progetti speciali di competenza regionale. Fondo sanitario regionale dell'anno 2009' ", abbinate ai sensi dell'articolo 66 del Regolamento interno dell'Assemblea legislativa regionale con nuova titolazione "Criteri di ripartizione dei progetti di competenza regionale . Fondo sanitario regionale 2008. Spesa di parte corrente, già esaminato in sede referente dalla quinta Commissione nella seduta del 4 dicembre 2008

esprime parere favorevole

Il Presidente della Commissione
Giuliano Brandoni

Testo proposto

L'ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE

Vista la propria deliberazione 30 novembre 1999, n. 277 "Criteri di ripartizione della quota del fondo sanitario nazionale di parte corrente per il finanziamento della spesa per l'assistenza sanitaria erogata dalle Aziende USL ed ospedaliere e dall'INRCA, nonché di quella di competenza della Regione. Anno 1999";

Visto l'articolo 3, comma 2, della legge regionale 20 giugno 2003, n. 13 avente per oggetto "Riorganizzazione del servizio sanitario regionale";

Vista la proposta della Giunta regionale;

Visto il parere favorevole di cui all'articolo 16, comma 1, lettera d), della l.r. 15 ottobre 2001, n. 20 in ordine alla regolarità tecnica e sotto il profilo di legittimità del Dirigente del servizio salute, reso nella proposta della Giunta regionale;

Vista l'attestazione della copertura finanziaria di cui all'articolo 48 della l.r. 11 dicembre 2001, n. 31, resa nella proposta della Giunta regionale;

Visto l'articolo 21 dello Statuto regionale;

D E L I B E R A

- 1) di approvare il presente atto concernente "Criteri di ripartizione dei progetti speciali di competenza regionale. Fondo sanitario regionale dell'anno 2008 - Spesa di parte corrente e istituzione di una Commissione tecnica regionale per la selezione dei progetti speciali di competenza regionale. Fondo sanitario regionale dell'anno 2009" così come proposto dalla Giunta regionale unitamente a quanto descritto nell'Allegato che forma parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;
- 2) di verificare la continuità dei progetti pluriennali già in corso;
- 3) di stabilire le modalità di verifica e di controllo circa lo svolgimento e la realizzazione dei lavori;
- 4) di stabilire, altresì, nuove metodologie per l'anno 2009;

Testo modificato dalla Commissione

L'ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE

Identico

Preso atto che la predetta proposta è stata preventivamente esaminata, ai sensi del comma 1 dell'articolo 22 dello Statuto regionale, dalla Commissione assembleare permanente competente in materia;

Visto il parere obbligatorio, reso ai sensi del comma 3 dell'articolo 22 dello Statuto regionale dalla Commissione assembleare competente in materia finanziaria;

D E L I B E R A

- 1) **di approvare i criteri di ripartizione del fondo sanitario regionale 2008, spesa di parte corrente, per l'attuazione dei progetti di competenza regionale di cui agli allegati A e B, che formano parte integrante e sostanziale del presente atto;**
- 2) **di precisare che l'importo attribuito per ciascun progetto rappresenta il limite massimo di spesa da assegnare, impegnare e liquidare, fatta salva comunque la possibilità del trasferimento parziale o totale del finanziamento assegnato ad un singolo progetto a favore di un altro, senza variare l'importo complessivo dello stanziamento iscritto nel bilancio 2008, per motivi di opportunità o urgenza indifferibili ed improcrastinabili, tenuto conto anche dell'andamento della spesa e delle priorità di ciascuna area di intervento;**

- 5) di stabilire, infine, che:
- a) la mancata realizzazione dei progetti individuati per l'anno 2008 e/o la mancata assunzione di impegni e pagamenti entro il 30 aprile 2009 delle risorse attribuite complessivamente determina l'annullamento del progetto, la non assegnazione del finanziamento concesso ed il recupero di eventuali impegni e/o pagamenti avvenuti anche parzialmente nel corso dello stesso anno 2008;
 - b) l'importo attribuito per ciascun progetto rappresenta il limite massimo invalicabile di spesa da assegnare, impegnare e pagare;
 - c) il Dirigente del servizio salute è autorizzato, dando comunicazione alla Commissione assembleare competente, al trasferimento parziale o totale del finanziamento assegnato ad un singolo progetto a favore di un altro, senza variare l'importo complessivo dello stanziamento iscritto nel bilancio 2008, quando sopravvengano motivi di urgenza o di opportunità indifferibili ed improcrastinabili, tenuto conto anche dell'andamento della spesa e delle priorità di ciascun settore di intervento;
 - d) il finanziamento dei progetti pluriennali, già approvati dall'Assemblea legislativa con la deliberazione n. 70 del 20 novembre 2007 dello scorso anno, sono rifinanziati con la precisazione che dal prossimo anno 2009 quelli definiti temporalmente "Ricorrenti" saranno oggetto di rivalutazione;
 - e) il finanziamento concernente i "Nuovi progetti" è relativo solo al quarto trimestre 2008 ad eccezione di alcuni di essi che per motivi organizzativi necessitano l'intero finanziamento annuale;
 - f) l'importo indicato a fianco di ciascun progetto, sia esso proveniente dallo scorso anno che nuovo, rappresenta la previsione spesa. L'erogazione effettiva del finanziamento determinato per ciascun progetto è subordinato alla presentazione della relazione concernente l'attività svolta e le spese effettivamente sostenute;
 - g) di raggruppare i progetti dell'anno 2008 per area di appartenenza:
 - g1) area della prevenzione;
 - g2) area dell'assistenza;
 - g3) area della formazione;
 - g4) area della comunicazione ed informazione;
- 3) di precisare che il Dirigente del servizio salute è autorizzato a provvedere al trasferimento del finanziamento per i motivi di cui al punto 2), previa comunicazione alla competente Commissione assembleare;
- 4) di impegnare la Giunta regionale a disporre l'invio alla competente Commissione assembleare, entro il 31 luglio 2009, di una comunicazione sullo stato di attuazione dei progetti di cui agli allegati A e B;
- 5) di stabilire che, a decorrere dall'anno 2009, saranno parte delle articolazioni del bilancio aziendale in budget i costi relativi ai seguenti progetti indicati negli allegati A e B:
- Allegato A**
- a) n. 2 "Screening tumori cervice uterina, mammella, colon-retto";
 - b) n. 3 "Educazione terapeutica per bambini ed adolescenti con diabete";
 - c) n. 6 "Progetto Helios";
 - d) n. 7 "Prevenzione degli incidenti domestici e sistema di rilevazione SINIACA"
 - e) n. 11 "L'autismo nelle Marche. Verso un progetto di vita".
- Allegato B**
- a) n. 9 "Corsi di Management Sanitario";
 - b) n. 10 "Programma di cardiocirurgia pediatrica";
 - c) n. 11 "Convenzione tra l'Università Politecnica delle Marche di Ancona – Scuola di Specializzazione in Chirurgia dell'Apparato Digerente – n. 1 posto aggiuntivo";
 - d) n. 12 "Realizzazione convegni, congressi, commissioni, stampe, pubblicazioni, riviste ed altro";
- 6) di attestare la copertura finanziaria della somma complessiva di euro 1.853.016,80, derivante dalla esecuzione del presente provvedimento come segue:
- a) a carico del capitolo 52814129 per euro 1.798.500,00;
 - b) a carico del capitolo 52814137 per euro 54.516,80.

- 6) di stabilire che a partire dal 2009 i progetti debbano declinare la loro durata in maniera esplicita;
- 7) di istituire una apposita Commissione tecnica regionale presieduta dall'Assessore alla sanità e coordinata dal Dirigente del servizio salute, alla quale vengano trasmessi i progetti per una loro valutazione tecnica. La Commissione regionale esplicherà la propria attività attraverso la seguente metodologia:
 - a) stabilire le priorità del sistema sanitario ed emanare le linee di indirizzo annuali con indicazione di aree prioritarie di interesse per il sistema sanitario regionale;
 - b) fissare il termine entro il quale, annualmente, i progetti devono essere proposti alla Commissione;
 - c) fissare il termine entro il quale la Commissione conclude la propria attività di valutazione dei progetti. Richiede, al bisogno, chiarimenti e/o documentazione integrativa;
 - d) individuare un modulo di presentazione dei progetti in cui siano esplicitati azioni, tempi, risultati attesi ed indicatori, cui i proponenti dovranno attenersi;
 - e) verificare la ricaduta in termini di impatto organizzativo sul sistema sanitario regionale;
 - f) effettuare il monitoraggio dei progetti valutandone l'avvenuto avvio, la rispondenza ai risultati, il rispetto dei limiti temporali e le spese effettivamente sostenute;
 - g) verificare con termini temporali prefissati (ad esempio sei mesi se il progetto è annuale; annualmente se il progetto è pluriennale) la fase di realizzazione al momento raggiunta;
- 8) di autorizzare il Dirigente del servizio salute ad individuare all'interno della propria struttura la figura/e di riferimento professionalmente competente in materia sia per quanto attiene i contenuti tecnici sia per quanto attiene l'aspetto gestionale;
- 9) di attestare la copertura finanziaria della somma complessiva di euro 2.039.554,00, derivante dalla esecuzione del presente provvedimento come segue:
 - a) a carico del capitolo 52814129 per euro 1.831.500,00;
 - b) a carico del capitolo 52814137 per euro 208.054,00.

Legenda: le parole barrate sono soppresse; le parole su sfondo grigio sono aggiunte

Allegato A
Modificato dalla Commissione

~~PROGETTI GIA' AVVIATI AVENTI VALENZA TEMPORALE RICORRENTE, PLURIENNALE E TRIENNALE GIA' APPROVATI DALL'ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE CON LA DELIBERAZIONE N. 70 DEL 20 NOVEMBRE 2007~~

AREA DELLA PREVENZIONE

Progetto n. 1: "Piede diabetico".

Spesa prevista € ~~96.000,00~~ - Codice SIOPE bilancio 10503.

Valenza temporale: ~~ricorrente~~.

Soggetto Beneficiario: ~~la somma di € 96.000,00 per il 50%, è assegnata all'ASUR che la ripartisce in parti uguali tra le Zone territoriali sedi dei Centri; l'altro 50% è ripartito sempre tra le Zone territoriali sedi dei Centri ma in base alla popolazione residente.~~

Progetto n. 2: "Screening tumori cervice uterina, mammella, colon-retto".

Spesa prevista : € **150.000,00** - Codice SIOPE bilancio 10503.

Valenza temporale: ~~ricorrente~~ **ultimo anno**

Soggetto Beneficiario: ~~ASUR e Zone territoriali,~~ Azienda Ospedaliera "S. Salvatore" **di Pesaro** e Azienda Ospedaliera Torrette "Umberto I". "Ospedali Riuniti" di Ancona.

Progetto n. 3: "Educazione terapeutica per bambini ed adolescenti con diabete".

Spesa prevista € **29.000,00** - Codice SIOPE bilancio 10503.

Valenza temporale: ~~ricorrente~~ **ultimo anno**

Soggetti Beneficiari: il finanziamento di € 29.000,00 è assegnato all'A.O. "Ospedali Riuniti" di Ancona per essere destinato al Centro regionale di diabetologia pediatrica del Presidio ospedaliero di alta specializzazione "G. Salesi" di Ancona che realizza il progetto in collaborazione con l'AFAID - Associazione Familiari Infanti ed Adolescenti Diabetici.

Progetto n. 4: "Fisiologia Clinica dell'esercizio Fisico - Modello Regione Marche".

Spesa prevista : € ~~67.000,00~~ - Codice SIOPE bilancio 10503.

Valenza temporale: ~~triennale~~. Il progetto si conclude nell'anno ~~2009~~.

Spesa annua prevista di € ~~67.000,00~~.

Soggetti Beneficiari: ~~il soggetto beneficiario del finanziamento è l'Università di Urbino - Facoltà di Scienze Motorie e l'A.O. "Ospedale San Salvatore" di Pesaro.~~

Progetto n. 5: “Ruolo Fisiologia Clinica dell’esercizio fisico – Modello Regione Marche nella prevenzione delle malattie e nel miglioramento della qualità della vita”.

Spesa prevista : € ~~100.000,00~~ **167.000,00** - Codice SIOPE bilancio 10503.

Valenza temporale: triennale. Il progetto si conclude nell’anno 2009.

Soggetto Beneficiario: il soggetto beneficiario del finanziamento è l’Università di Scienze Motorie dell’Università degli Studi di Urbino “Carlo BO”.

Progetto n. 6: “Progetto “Helios” .

Spesa prevista € **90.000,00** - Codice SIOPE bilancio 10503.

Valenza temporale: ~~ricorrente~~ **ultimo anno**

Soggetto Beneficiario: ASUR.

Essendo il progetto compreso negli Obiettivi prioritari e di rilievo nazionale a decorrere dal prossimo anno usufruirà di apposito diverso finanziamento proveniente dallo Stato con vincolo di destinazione.

Progetto n. 7: “Prevenzione degli incidenti domestici e sistema di rilevazione SINIACA”.

Spesa prevista € **60.000,00** - Codice SIOPE bilancio 10503.

Valenza temporale: ~~ricorrente.~~ **ultimo anno**

Soggetti Beneficiari: ~~Zone territoriali~~ ASUR – Azienda Ospedaliera S. Salvatore Pesaro.

Progetto n. 8: “Prevenzione incidenti stradali”.

~~Spesa prevista : € 40.000,00 – Codice SIOPE bilancio 10503.~~

~~Valenza temporale: annuale 2008.~~

~~Soggetto beneficiario: Zone territoriali ASUR.~~

Progetto n. 9: “Attuazione accordo INAIL – Regione Marche in materia di salute e sicurezza sul lavoro”.

~~Spesa prevista : € 70.000,00 – Codice SIOPE bilancio 10503.~~

~~Valenza temporale: triennale.~~

~~Soggetto Beneficiario: Zone territoriali ASUR.~~

Progetto n. 10: “Sistema regionale per le dipendenze patologiche. Attuazione DGR n. 514/2001. Rilevazione e monitoraggio dell’assistenza sanitaria a tossicodipendenti ed alcolodipendenti posti in restrizione della libertà personale”.

~~Spesa prevista € 15.000,00 – Codice SIOPE bilancio 10503.~~

~~Valenza temporale: ricorrente.~~

~~Soggetti Beneficiari: il finanziamento è assegnato all’ASUR per la Zona Territoriale n. 11 di Fermo.~~

AREA DELL'ASSISTENZA

Progetto n.1 11: "L'autismo nelle Marche. Verso un progetto di vita".

Spesa prevista € 515.000,00 - Codice SIOPE bilancio 10503.

Valenza temporale: ~~ricorrente.~~ ultimo anno

Soggetti Beneficiari: la somma di € ~~515.000,00~~ 500.000,00 è assegnata con vincolo di destinazione ed in parti uguali all'ASUR per la Zona Territoriale n. 3 di Fano (50%) ed alle Amministrazioni provinciali (50%). La somma di € 15.000,00 è destinata all'ASUR per la Zona territoriale n. 5 di Jesi.

~~In considerazione delle elevate problematiche socio-sanitarie connesse al fenomeno dell'autismo e della continuità assistenziale conseguente a favore dei soggetti interessati, si propone di istituire a partire dal prossimo anno un apposito canale di finanziamento mediante l'istituzione di un capitolo di spesa apposito, stralciando pertanto il progetto dal presente provvedimento ma garantendone il carattere della continuità.~~

Progetto n. 2 12: "Ossigeno-Ozono nella terapia del dolore e negli stati infiammatori acuti e cronici dell'anziano".

Spesa prevista ~~trimestrale~~ € ~~70.000,00~~ 280.000,00 - Codice SIOPE bilancio : 10503.

Valenza temporale : biennale (anni 2007-2008).

Soggetto Beneficiario : INRCA di Ancona.

~~Il progetto prevede la spesa annuale complessiva di € 240.000,00.~~

~~Si ripropone, tuttavia, il solo finanziamento trimestrale in quanto dall'INRCA non è ancora pervenuto il progetto.~~

AREA DELLA FORMAZIONE

Progetto n. 1 14: "Piano Formativo Regionale".

Spesa prevista ~~trimestrale~~ € ~~50.000,00~~ - Codice SIOPE bilancio 10503.

Valenza temporale : ~~ricorrente.~~

Soggetto Beneficiario: ASUR.

~~Il Piano Formativo Regionale, approvato con DGR 17/10/2005, n. 1432, ha stabilito l'attivazione del corso che è ritenuto di importanza strategica per il consolidamento della gestione dei Dipartimenti di Prevenzione e che si prefigge la finalità di sviluppare le capacità di management indispensabili ad assicurare le funzioni definite nel Piano Sanitario Regionale.~~

**PROGETTI SPECIALI DI COMPETENZA REGIONALE ANNO 2008- GIA' AVVIATI
RICORRENTI**

Capitolo 52814129

A R E A di ATTIVITA' e DESCRIZIONE	IMPORTO
PREVENZIONE	
1. Progetto piede diabetico	— 96.000,00
2. Screening tumori cervice uterina, mammella, colo retto per la diagnosi precoce dei tumori femminili del colon retto	150.000,00
3. Progetto reg.le di Educazione terapeutica per bambini ed adolescenti con diabete	29.000,00
4. Fisiologia clinica dell'esercizio fisico — Modello Regione Marche (PROF. COCCO)	— 67.000,00
5. Ruolo Fisiologia clinica dell'esercizio fisico - Modello Regione Marche nella prevenzione delle malattie (PROF. STOCCHI)	100.000,00 167.000,00
6. Progetto Helios	90.000,00
7. Prevenzione degli incidenti domestici e sistema di rilevazione degli incidenti domestici SINIACA	60.000,00
8. Prevenzione incidenti stradali	— 40.000,00
9. Sistema Inf.vo reg.le finalizzato alla riduzione degli infortuni domestici, sul lavoro e malattie prof.li — Attuazione Accordo INAIL Regione Marche	70.000,00
10. Sistema reg.le per le dipend.ze patologiche. Attuazione DGR n. 514/2001. Rilevazione e monitoraggio tossic.ti ed alcool.ti in restrizione	-15.000,0
<i>subtotale ricorrenti</i>	717.000,00 496.000,00
ASSISTENZA	
11 L'autismo nelle Marche. Verso un progetto di vita.	515.000,00
12. Ossigeno-Ozono nella terapia del dolore e negli stati infiammatori acuti e cronici dell'anziano.	70.000,00 280.000,00
<i>subtotale ricorrenti</i>	585.000,00 795.000,00
FORMAZIONE	
13. Piano formativo regionale	-50.000,00
<i>subtotale ricorrenti</i>	50.000,00
Totale Aree Prev. - Formazione - Comunic Informaz - Assistenza ricorrenti	1.352.000,00 1.291.000,00

~~NUOVI PROGETTI DA PROPORRE ALL'APPROVAZIONE DELL'ASSEMBLEA
LEGISLATIVA REGIONALE PER L'ANNO 2008~~

AREA DELLA PREVENZIONE

Progetto n. 1: "Sorveglianza ChiKungunya e lotta alla Zanzara Tigre".

Spesa prevista: € 120.000,00 – Codice SIOPE : 10503.

Importo annuale: € 120.000,00.

Valenza temporale: triennale (anni 2008-2009-2010).

Soggetto Beneficiario: Istituto Zooprofilattico Marche – Umbria ed ASUR per le Zone territoriali nn. 1, 2, 3.

Progetto sperimentale in collaborazione con la Regione Emilia Romagna per la sorveglianza della ChiKungunya e per la lotta alla Zanzara Tigre.

Finalità: sperimentare un sistema di sorveglianza attiva della Zanzara Tigre e delle patologie da questa trasmesse. La sperimentazione, richiesta come collaborazione dalla Regione Emilia Romagna, su mandato del ministero della Salute, è propedeutica alla messa a regime di un sistema di sorveglianza nazionale, tenendo conto della larghissima diffusione di questo vettore di molteplici possibili patologie virali. Il piano assume un carattere di urgenza, dopo l'epidemia autoctona in Romagna del 2007 che è giunta sin quasi al confine del nostro territorio. Nel corso di un triennio il progetto dovrebbe trasformarsi da sperimentazione nell'area vasta 1 dell'ASUR a sperimentazione in tutto il territorio regionale. In questa scansione temporale potrebbero intervenire fattori modificanti di programmazione nazionale.

Progetto n. 2 : "HCV – Screening".

Spesa prevista: € ~~32.500,00~~ 37.500,00 IV trimestre. – Codice SIOPE : 10503.

Importo annuale (per gli anni 2009-2010) : € 150.000,00 .

Valenza temporale: triennale.

Soggetto Beneficiario: Università Politecnica delle Marche di Ancona.

Soggetti Beneficiari: Università Politecnica delle Marche di Ancona, ASUR e Aziende Ospedaliere.

Finalità: il progetto consiste nella realizzazione di attività educative e di sensibilizzazione della popolazione marchigiana ed è diretto a prevenire le gravi conseguenze dell'infezione da virus "C" dell'epatite nella popolazione a rischio.

La problematica progettuale interessa un numero assai rilevante di cittadini marchigiani e pone le Marche al primo posto tra tutte le regioni italiane nella lotta contro le epatopatie croniche da virus "C" .

Progetto n. 3: "Zero Stress".

Spesa prevista : € 12.500,00 IV trimestre - Codice SIOPE : 10503.

Valenza temporale biennale.

Importo annuale: € 50.000.

Soggetti Beneficiari: Scuola Europea di Formazione in Psicoterapia Funzionale di Napoli.

Finalità: l'obiettivo finale è verificare in che grado il trattamento su Stress e Benessere contribuisce al risparmio di impiego di medicinali ed alla diminuzione del ricorso alle strutture sanitarie pubbliche. Il progetto si realizza attraverso la specifica attività del Centro Pilota che utilizza appositi strumenti e metodologia, la individuazione dei destinatari che sono soggetti affetti da malattie gastroenteriche, disturbi cardiovascolari, diabete, tumori, malattie della pelle, allergie.

Progetto n. 4: "Medicina di genere".

Spesa prevista : € 27.000,00 - Codice SIOPE : 10503.

Valenza temporale biennale.

Importo annuale anno 2009 : € 108.000.

Soggetto Beneficiario: ASUR – Zona Territoriale n. 2 di Fano di Urbino.

Finalità: il progetto "pilota" intende introdurre la "medicina di genere" nel Sistema sanitario della Regione Marche e si realizza cronologicamente sia attraverso le fasi successive che attraverso la definizione di un modello interpretativo; crea le condizioni per una specifica analisi e lo sviluppo di un report di genere con sviluppo di uno specifico software gestionale.

Progetto n. 5: "Registri regionali sindromi coronariche acute ed ictus".

Spesa prevista: € 35.000 IV trimestre

Valenza temporale: Triennale.

Importo annuale (per gli anni 2009-2010): € 140.000,00.

Soggetti Beneficiari: ASUR, A.O. "Ospedaliera Ospedali Riuniti" di Ancona, A.O. San Salvatore di Pesaro, INRCA di Ancona.

Finalità: raccolta dati epidemiologici regionali su tutti i pazienti affetti da Sindromi coronariche acute e ictus della Regione Marche nell'ottica di garantire l'implementazione del monitoraggio della qualità dell'assistenza ai pazienti affetti da Sindromi coronariche acute (a 4500 pazienti/anno) e Ictus (ca. 3500 pazienti/anno) in tutte le aziende Sanitarie della Regione Marche così come previsto dal PSR 2007-2009.

AREA DELLA ASSISTENZA

Progetto n. 1 6: "Cardiologia riabilitativa e prevenzione recidive vascolari".

Spesa prevista: € 25.000,00 IV trimestre – Codice SIOPE : 10503.

Valenza temporale: biennale.

Importo annuale anno 2009: € 100.000,00.

Soggetti Beneficiari: ASUR, A.O. Ospedaliera "Ospedali Riuniti" Ancona, A.O. "San Salvatore" Pesaro, INRCA Ancona.

Finalità: implementazione del Piano Regionale di Prevenzione delle ricadute degli eventi cardiovascolari in tutte le Aziende Sanitarie della Regione Marche attraverso il rafforzamento delle attività di cardiologia riabilitativa presso i Centri ambulatoriali già esistenti ed all'avvio di attività di prevenzione secondaria ed in particolare di counselling in quelli non ancora attivati.

Progetto n. 2 7: "Rete regionale per la ipovisione".

Spesa prevista: € 17.000,00 17.500,00 – Codice SIOPE : 10503.

Valenza temporale : triennale.

Importo annuale (per gli anni 2009-2010): € 70.000,00.

Soggetto Beneficiario : l'Azienda Ospedaliera "O. Riuniti" di Ancona.

Finalità: il progetto consente all'ASUR – Zone territoriali n. 2 di Fano di Urbino e n. 11 di Fermo, come concordato con il Centro regionale di riferimento, di fruire di alcune prestazioni su soggetti ipovedenti al fine di creare una rete di collegamento a sostegno del Centro Unico di Riferimento sito presso il Presidio di alta specializzazione "G. Salesi" di Ancona, Centro riconosciuto e finanziato con fondi ministeriali vincolati. Gli obiettivi del progetto sono il miglioramento dell'accessibilità alle prestazioni per ipovedenti e la produzione in rete con omogeneità e delle qualità prestazionali.

Progetto n. 3 8: "Assistenza sanitaria agli studenti fuori sede delle Università e delle AFAM (Alta Formazione Artistica e Musicale) della Regione Marche".

Spesa prevista : € 20.000,00 – Codice SIOPE : 10503.

Valenza temporale : biennale.

Importo annuale per l' anno 2009: € 80.000,00.

Soggetto Beneficiario: ASUR.

Finalità: L'obiettivo generale è quello di fornire un servizio di prevenzione, consulenza ed assistenza medica e psicologica agli studenti universitari fuori sede. Oltre al servizio di consulenza ed assistenza medica, le finalità complessive del progetto riguardano la gestione del disagio giovanile studentesco, dalle forme subcliniche e dai problemi di natura relazionale ai disturbi specifici presenti in questa fascia di età.

In questo modo si otterrà anche un monitoraggio delle problematiche degli studenti universitari che consentirà di mettere a fuoco gli aspetti che configurino le priorità di intervento (indicatori e fattori di rischio).

AREA DELLA FORMAZIONE INFORMAZIONE

Progetto n. 1 9: "Corsi di Management Sanitario".

Spesa prevista : € 65.000,00 - Codice SIOPE bilancio 10503.

Valenza temporale: ~~triennale.~~ **annuale**

~~Importo annuale: € 250.000.~~

Soggetti beneficiari: Università Politecnica delle Marche di Ancona.

Finalità: l'attivazione di un corso regionale di Management sanitario che è ritenuto di importanza strategica e che si prefigge la finalità di sviluppare le capacità di management indispensabili ad assicurare le funzioni definite nel Piano Sanitario Regionale.

Progetto n. 2- 10: "Programma di cardiocirurgia pediatrica".

Spesa prevista : € 62.500,00 – Codice SIOPE : 10503.

Valenza temporale : ~~triennale.~~ **annuale**

Soggetti Beneficiari: Azienda Ospedaliera "Ospedali Riuniti" – Ancona.

~~Importo annuale: € 150.000.~~

Finalità: il progetto consente di incentivare il programma di formazione di cardiocirurgia pediatrica per mantenere elevati livelli di attività dal punto di vista qualitativo, quantitativo e della formazione del personale addetto.

Progetto n. 3 11: "Convenzione tra Università Politecnica delle Marche di Ancona - Scuola di Specializzazione in Chirurgia dell'Apparato Digerente – n. 1 posto aggiuntivo".

Spesa prevista : € 28.000,00 – Codice SIOPE : 10503.

Valenza temporale: ~~anni cinque.~~ **annuale**

~~Importo annuale: € 28.000.~~

Soggetto Beneficiario : l'Università Politecnica delle Marche di Ancona.

Finalità: in relazione al Protocollo d'Intesa con l'Università Politecnica delle Marche di Ancona di cui alla DGR n. 1035 del 7 settembre 2004 (attuativa della normativa di cui al decreto legislativo n. 517/1999), la Giunta regionale ha approvato la deliberazione n. 659 del 15 giugno 2007 la quale stabilisce l'attivazione ed il funzionamento di numero uno posto aggiuntivo della Scuola di specializzazione in chirurgia dell'apparato digerente della durata legale di anni cinque.

AREA COMUNICAZIONE ED INFORMAZIONE

Progetto n. 1 12: “Realizzazione ~~campagne di educazione sanitaria;~~ convegni; congressi; commissioni; stampe; pubblicazioni; riviste ed altro”.

Spesa prevista € ~~205.054,00~~ 54.516,80 - Codice SIOPE bilancio : 10301 – privati.

Spesa prevista € 70.000,00 - Codice SIOPE bilancio : 10503 – pubblico.

Valenza temporale: ~~ricorrente.~~ annuale

Finalità 1: lo stanziamento di € 9.516,80 serve a fare fronte: ~~alle campagne di educazione sanitaria indette dalla Regione Marche;~~ ai compensi per i Componenti la Commissione per la formulazione del giudizio di idoneità ex art. 2 del D.P.C.M. 12/12/1997, n. 502; ai compensi per il Comitato dei Garanti.

Soggetti beneficiari: i compensi spettanti ai sopra citati Commissione, Comitato, ad espletamento dell’attività prevista, saranno trasferiti al Servizio Risorse Umane per il pagamento, in adempimento agli obblighi stabiliti dalla procedura del codice SIOPE.

Finalità 2: partecipazione alla redazione della rivista delle Regioni e Province autonome “LAVORO E SALUTE” la cui spesa prevista per il quarto trimestre 2008 è di € 15.000,00.

Soggetto Beneficiario: Regione Toscana.

Finalità 3: Progetto ANSA-SALUTE

Spesa prevista € 30.000,00 (IVA compresa)

~~Realizzazione del progetto ANSA SANITA’~~

Il portale “ANSA SALUTE” risponde alle esigenze di aggiornamento e conoscenza da parte di tutto il settore medico-farmaceutico, della ricerca, della Pubblica Amministrazione, delle aziende e della Sanità in generale: dalla ricerca biomedica, a quella medica, con un approfondimento sugli aspetti istituzionali, amministrativi, industriali, politici e sociali.

Il portale realizza un “progetto culturale”, ampio e innovativo che coinvolge medici, ricercatori, rappresentanti delle Istituzioni e delle aziende con l’obiettivo di diventare un punto di riferimento per l’elaborazione di proposte su grandi questioni come il valore della ricerca, i costi della sanità, i rapporti fra pubblico e privato, gli aspetti etici, la managerialità, la devolution, l’organizzazione complessiva del sistema sanitario nazionale. E’ possibile utilizzare il sito Salute, anche per l’organizzazione di Seminari in collaborazione con un Comitato Scientifico che riunisce rappresentanti delle Istituzioni Sanitarie, clinici autorevoli, rappresentanti delle aziende; per la redazione di newsletter elettroniche e/o per la pubblicazione di volumi di approfondimento tematico.

La somma di € 70.000,00 è destinata a far fronte alle spese destinate ai beneficiari pubblici.

PROGETTI SPECIALI DI COMPETENZA REGIONALE ANNO 2008 – NUOVI
Capitolo 52814129

A R E A di ATTIVITA' e DESCRIZIONE	IMPORTO
PREVENZIONE	
Regioni Marche ed Emilia-Romagna : Zanzara tigre	— 120.000,00
HCV screening	— 32.500,00
Zero stress	— 12.500,00
Medicina di genere	27.000,00
subtotale nuovi	192.000,00
ASSISTENZA	-
Cardiologia riabilitativa e prevenzione recidive vascolari	— 25.000,00
Rete regionale per la ipovisione	— 17.000,00
Assistenza sanitaria studenti fuori sede	— 20.000,00
subtotale nuovi	— 62.000,00
FORMAZIONE	-
Master management	— 65.000,00
Programma di cardiocirurgia pediatrica	— 62.500,00
Convenzione con l'UnivPM – Ancona – Scuola Speciali Chirurgia Apparato Digerente: n. 1 posto aggiuntivo	— 28.000,00
subtotale nuovi	— 155.500,00
COMUNICAZIONE e INFORMAZIONE	-
Comitati, commissioni, convegni, stampa, pubblic.ni, corsi, incarichi, ecc.	— 278.054,00
subtotale nuovi	— 278.054,00
-	-
Totale Aree Prev. – Formazione – Comunic ed Inform – Assistenza nuovi	687.554,00

PROGETTI SPECIALI DI COMPETENZA REGIONALE ANNO 2008 - NUOVI

Capitolo 52814129 e Capitolo 52814137

A R E A di ATTIVITA' e DESCRIZIONE	IMPORTO
PREVENZIONE	
1. Sorveglianza Chikungunya e lotta alla Zanzara tigre	120.000,00
2. HCV- Screening	37.500,00
4. Medicina di genere	27.000,00
5. Registri regionali sindromi coronariche acute ed ictus	35.000,00
subtotale nuovi	219.500,00
ASSISTENZA	
6. Cardiologia riabilitativa e prevenzione recidive vascolari	25.000,00
7. Rete regionale per la ipovisione	17.500,000
8. Assistenza sanitaria agli studenti fuori sede delle Università e delle AFAM della Regione Marche	20.000,00
subtotale nuovi	62.500,00
FORMAZIONE	
9. Corsi di Management Sanitario	65.000,00
10. Programma di cardiochirurgia pediatrica	62.500,00
11. Convenzione con l'UnivPM - Ancona - Scuola Speciali Chirurgia Apparato Digerente: n. 1 posto aggiuntivo	28.000,00
subtotale nuovi	155.500,00
COMUNICAZIONE e INFORMAZIONE	
12. Realizzazioni convegni, congressi, commissioni, stampe, pubblicazioni, riviste ed altro	124.516,80
subtotale nuovi	124.516,80
Totale Aree Prev. - Assistenza - Formazione - Comunic ed Inform.	562.016,80

RIEPILOGO GENERALE	
Spesa derivante dalla adozione del presente provvedimento:	
A carico del capitolo 52814129 – soggetti pubblici -	€ 1.798.500,00
A carico del capitolo 52814137 – soggetti privati -	€ 54.516,80
TOTALE GENERALE	€ 1.853.016,80

RIEPILOGO GENERALE	
Spesa derivante dalla adozione del presente provvedimento:	
A carico del capitolo 52814129 – soggetti pubblici –	€ 1.831.500,00
A carico del capitolo 52814137 – soggetti privati –	€ 208.054,00
TOTALE GENERALE	€ 2.039.554,00

Proposta di atto amministrativo 104/08

L'ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE

Vista la propria deliberazione 30 novembre 1999, n. 277 "Criteri di ripartizione della quota del fondo sanitario nazionale di parte corrente per il finanziamento della spesa per l'assistenza sanitaria erogata dalle Aziende USL ed ospedaliere e dall'INRCA, nonché di quella di competenza della Regione. Anno 1999";

Visto l'articolo 3, comma 2, della legge regionale 20 giugno 2003, n. 13 avente per oggetto "Riorganizzazione del servizio sanitario regionale";

Vista la deliberazione della Giunta regionale n. 1379/20 del 13 ottobre 2008;

Vista la proposta della Giunta regionale;

Visto il parere favorevole di cui all'articolo 16, comma 1, lettera d), della l.r. 15 ottobre 2001, n. 20 in ordine alla regolarità tecnica e sotto il profilo di legittimità del Dirigente del servizio sa-

lute, reso nella proposta della Giunta regionale;

Vista l'attestazione della copertura finanziaria di cui all'articolo 48 della l.r. 11 dicembre 2001, n. 31, resa nella proposta della Giunta regionale;

Visto l'articolo 21 dello Statuto regionale;

D E L I B E R A

di approvare il presente atto: Integrazione alla deliberazione della Giunta regionale 1379/20 (Proposta di atto amministrativo 103/08) "Criteri di ripartizione dei progetti speciali di competenza regionale fondo sanitario regionale dell'anno 2008 - Spesa di parte corrente - e istituzione di una Commissione tecnica regionale per la selezione dei progetti speciali di competenza regionale. Fondo sanitario regionale dell'anno 2009" unitamente all'allegato progetto: "Registri regionali sindromi coronariche acute ed ictus", da inserire nell'area della prevenzione dopo il progetto n. 4, che fa parte integrante della presente deliberazione."

**INTEGRAZIONE ALLA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE 1379/20
(PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO 103/08)
CONCERNENTE:**

**“CRITERI DI RIPARTIZIONE DEI PROGETTI SPECIALI DI COMPETENZA REGIONALE
FONDO SANITARIO REGIONALE DELL’ANNO 2008 SPESA DI PARTE CORRENTE
E ISTITUZIONE DI UNA COMMISSIONE TECNICA REGIONALE
PER LA SELEZIONE DEI PROGETTI SPECIALI DI COMPETENZA REGIONALE
FONDO SANITARIO REGIONALE DELL’ANNO 2009”**

AREA DELLA PREVENZIONE

Progetto n. 5: “Registri regionali sindromi coronariche acute ed ictus”.

Spesa prevista: € 35.000 IV trimestre.

Valenza temporale: Triennale.

Importo annuale: € 150.000,00.

Soggetti Beneficiari: ASUR, A.O. Ospedaliera Ospedali Riuniti Ancona, A.O. San Salvatore Pesaro, INRCA Ancona.

Finalità: raccolta dati epidemiologici regionali su tutti i pazienti affetti da Sindromi coronariche acute e ictus della Regione Marche nell’ottica di garantire l’implementazione del monitoraggio della qualità dell’assistenza ai pazienti affetti da Sindromi coronariche acute (a 4500 pazienti/anno) e Ictus (ca. 3500 pazienti/anno) in tutte le aziende Sanitarie della Regione Marche così come previsto dal PSR 2007-2009.

PROGETTI SPECIALI DI COMPETENZA REGIONALE ANNO 2008 - NUOVI

Capitolo 52814129

A R E A di ATTIVITA' e DESCRIZIONE	IMPORTO
PREVENZIONE	
Regioni Marche ed Emilia-Romagna : Zanzara tigre	120.000,00
HCV screening	32.500,00
Zero stress	12.500,00
Medicina di genere	27.000,00
Registri regionali sindromi coronariche acute ed ictus	35.000,00
subtotale nuovi	227.000,00
ASSISTENZA	
Cardiologia riabilitativa e prevenzione recidive vascolari	25.000,00
Rete regionale per la ipovisione	17.000,00
Assistenza sanitaria studenti fuori sede	20.000,00
subtotale nuovi	62.000,00
FORMAZIONE	
Master management	65.000,00
Programma di cardiocirurgia pediatrica	62.500,00
Convenzione con l'UnivPM - Ancona - Scuola Speciali Chirurgia Apparato Digerente: n. 1 posto aggiuntivo	28.000,00
subtotale nuovi	155.500,00
COMUNICAZIONE e INFORMAZIONE	
Comitati, commissioni, convegni, stampa, pubblic.ni, corsi, incarichi, ecc.	278.054,00
subtotale nuovi	278.054,00
Totale Aree Prev. - Formazione - Comunic ed Inform - Assistenza nuovi	722.554,00

RIEPILOGO GENERALE	
Spesa derivante dalla adozione del presente provvedimento:	
A carico del capitolo 52814129 – soggetti pubblici -	€ 1.866.500,00
A carico del capitolo 52814137 – soggetti privati -	€ 208.054,00
TOTALE GENERALE	€ 2.074.554,00